赋新能解"薪"结

威海环翠法院守护"劳有所得"三重奏

□ 孙艳旗

工资条上的数字,不仅彰显着生计的刻度,更关乎社会的长治久安。近年来,山东省威海市环翠区人民法院将劳动者权益保护作为司法为民的重要着力点,以"润物有声"的普法行动、"春风化雨"的示范调解、"聚力穿石"的协同共治,构建起预防、化解、治理的全链条保护体系。2024年以来,累计化解劳动者维权案件700余件,用司法力量托举起"劳有所得"的民生底线。

法治课里开出"对症药方"

"法官,员工自愿签的放弃社保协议,法院真会判无效?"在某园区法治课堂上,来自 40 余家企业的 90 多名人力资源从业者纷纷提问。这场专项普法活动,法官以成讼率较高的企业常见人力资源管理问题为引,将枯燥的法条变成鲜活的案例进行详细讲解,台下有人奋笔疾书,有人举着手机不停拍下"干货",课后更把法官团团围住追问细节。

环翠区法院劳动争议案件审判团队在梳理近年案件时发现,很多纠纷与企业用工"无知之过"有关。于是,审判团队加大"法律体检"力度,针对劳动合同、竞业限制等纠纷多发环节,推出案例诊疗、风险预警、随庭法律"贴士"等多维普法模式,让企业"带着问题来,揣着方案志"。

有时,审判庭也成了企业用工的"急诊室"。某公司短时间内被数名劳动者起诉,案涉金额从几千元到上万元不等。审查中,承办法官林蓉蓉发现公司管理问题远比一纸诉状体现得更严重:小王的劳动合同签订不及时,小张的加班费用计算不明确,小李的请假调休情况记录不准确……桩桩件件都隐藏着用工风险。调解室内,法官组织企业和劳动者一张张核对工资条、打卡记录,对争议事项等反复协商,终于促进各方达

成一致调解意见,并向企业提出了包括完善工资明细、严格请销假制度等内容的"用工风险诊疗社"

"原来用工规范才是企业发展的护身符!" 一位同样收到"诊疗书"的企业负责人不禁感慨。

"一案示范"解开千千心结

2024年夏天,挺着孕肚的小林红着眼来到了环翠区法院。2017年就已入职某通信公司的她,突然被强制调往另一家公司,不仅通勤成本增加、工资待遇骤减,甚至还被要求"主动离职"。而这还不是个案——该通信公司因经营政策调整准备退出威海区域,包括小林在内多名员工的劳动合同都悬在了空中。涉事员工多次向人社部门、政府热线等反映诉求,相关纠纷经反复协调不成,矛盾持续升级。

听了小林的描述后,承办法官石青志敏锐地察觉到此类纠纷往往一人起诉、众人效仿,极易引发连锁反应。"与其让案件堵在法院,不如用一案打通症结。"于是,审判团队选取小林案件作为"解剖麻雀"样本,邀请仲裁部门、员工代表、企业管理人员和工会调解员组建解纷同盟,共同推进纠纷化解。

调解室里,法官不断通过释法说理引导双方回归权利义务核心。"劳动合同约定了用人单位和工作地点,调动需协商一致。""虽然企业因政策调整确有困难,但劳动者权益保护的底线仍需守住。"几轮磋商推演后,双方终于达成突破性方案,通信公司一次性给付小林赔偿金、带薪年休假工资、防暑降温费等款项。

这份带着司法温度的和解协议,也成了破局的"金钥匙"。审判团队乘势而上,指导企业联系其他员工,法官助理逐份核对和解协议,很快,其他人全部拿到了补偿金。"原以为要打一段时间官司,没想到这么快就解决了!"小林和工友共同为法院工作点赞。

这场风波的化解是环翠区法院"示范审理+辐

射调解"机制的典型缩影。面对群体性劳动争议,环翠区法院优先选择典型案件精细审理,再将裁判要旨转化为调解模板,用一份份司法"攻略",让劳动者维权少走弯路、让企业应诉少折腾,搭建起劳资双方互信对话的高效平台。

审判庭外寻找"治理密码"

2024 年寒冬,某房地产项目因工程款结算争议,导致33 名农民工工资被拖欠。工人们多次讨薪未果,将开发商、分包方等诉至法院。案件受理后,承办法官发现涉案企业虽认可用工事实,但以"资金周转困难""工程款尚未结算"等为由相互推诿。眼看年关将至,工人们情绪愈发激动,部分人甚至准备采取过激行为。

为实质性化解矛盾,审判团队经研究后,迅速联合相关部门启动"府院联动"机制:住建部门对企业进行约谈,明确指出拖欠工资可能导致的信用惩戒、限制招投标等后果;社会工作部司步安抚农民工情绪,加入多方调解,防止事态升级;法官通过梳理考勤记录、工资发放凭证等证据,进一步核定拖欠工资数额。经过多方共同努力,各方终于达成调解协议,38万元被拖欠工资陆续转付到农民工手中。2025年1月,收到工资报酬的农民工代表将"维护公平正义"彰显法律权威"的锦旗专程送到法官手中。

案结事了后,法院并未止步于此,而是联合法律援助机构、工会等深入开展农民工维权法律宣传,同步建议住建部门加强企业用工监管。司法程序与行政监管的齿轮深度咬合,让法院不仅仅是裁判者,更成为了社会问题治理的"合伙人"。

从普法课堂的"治未病",到示范裁判的"疏堵点",再到审判延伸的"治根本",环翠区法院用三重维度织就劳动者权益保护网。当农民工捧着工资露出笑容,当哺乳期女职工索回被扣的津贴,当银发劳动者终于拿到迟到的养老金……这些司法守护的瞬间,汇聚成了"劳有所得、劳有法依"的司法和声。

区县法治传真

罗庄法院先予执行 打开司法为民的方便之门

□ 石仁举 胡慧霞

因为历史欠款等原因,电梯公司拒不给几栋楼的电梯调试交付,这可苦了业主们,只能每天爬楼。一边是迟迟未能解决的债务问题,一边是老百姓的民生大事。临沂市罗庄区人民法院的法官通过先予执行,将漫长的诉讼程序"浓缩"于关键七日,解决了群众的"痛点"。

2024年4月,临沂一房地产有限公司向某品牌电梯公司采购、安装了7台电梯。设备虽已安装就位,但调试、验收与备案却迟迟未完成。当年年底,13 #、15 #、16 #、21 # 几栋楼交房。电梯无法运行,直接掐断了高层住户的"生命线"。

住建局多次组织双方协调,督促房 地产公司结清本项目电梯尾款;推动双 方以工抵房方案解决其他项目历史欠 款。然而,电梯问题推进缓慢,调解陷 人僵局。

2025 年 5 月,眼见常规协调无望,房地产公司向罗庄区人民法院提起诉讼,要求某电梯公司履行电梯交付及调试义务,并支付违约金。与此同时,一份沉甸甸的"先予执行申请书"被递交

至承办案件的盛庄法庭。

弥补的损害。

案件承办法官审阅材料时神情凝重。涉案楼栋已实际交付,电梯停摆导致老人就医、儿童上学、日常采购举步维艰。法院审查认为:本案中房地产公司已履行本项目付款义务,按照合同约定,某电梯公司交付并调试电梯的义务明确;电梯长期停用严重影响数百业主基本生活权益,属"情况紧急";先予执行调试电梯不会对电梯公司造成难以

罗庄法院当机立断!承办法官带队多次深入小区,爬楼梯逐层查看电梯安装现状;向物业、业主核实使用困境;组织双方现场勘验,固定电梯状态证据。在翔实调查基础上,6月4日,罗庄区人民法院作出民事裁定书,支持先予执行申请,责令被申请人某电梯公司于本裁定送达之日起七日内,履行电梯正常运

裁定书送达当日,承办法官并未止步于裁定,而是全程紧盯履行。七日期限未满,6月10日,已交付小区7台电梯的指示灯次第亮起,电梯终于能用了的消息在业主群里传开。

惠民县打好法治助企"组合拳" 助力"心安城市"建设

□ 王杨 王旭 张小雪

近年来,惠民县人民法院充分发挥司法职能作用,深入贯彻落实"法治是最好的营商环境"理念,通过强化多元解纷、精准施策执行、优化司法服务等,助力"心安城市"建设,持续为辖区企业纾困解难、保驾护航。

精准执行,保障胜诉权益。"善意 执行不是无原则退让,对恶意逃债的行 为必须重拳出击!"执行法官王旭在办 理某机械公司与某建筑公司租赁合同纠 纷时深有感触。案件判决后,建筑公司 负责人陈某屡次以经营困难为由拖延履 行 4 万元债务,机械公司向法院申请强 制执行。

执行前期,王旭秉持善意文明执行理念,协调两家公司达成分期履行协议。然而被执行人却未按期履行和解协议,执行法官多次联系陈某并释法明理,但陈某均以经济困难为由消极对待执行。机械公司的经营状况不容乐观,急需回笼资金。

面对这种情形,王旭果断改变执行

方案,灵活运用预失信、预拘留、预罚款,向被执行人发出"惩戒预警",试图说服其主动履行义务。与此同时,积极引导机械公司适用执行追加程序,将陈某追加为被执行人。最终成功冻结全部案款,并及时划扣给机械公司。

延伸职能,织密司法服务。"买卖合同中若缺乏管理意识,一旦发生纠纷便有可能陷入巨大的危机。"在魏桥创业集团会议室内,与会的相关负责人眉头紧皱。"常见的风险点以及防范建议有以下几种……"随着法官娓娓道来,企业负责人的眉头渐渐舒展开来。这样的场景已成为惠民县法院送法进企业活动的常态。

2024 年以来,惠民县法院聚焦辖区绳网、铝业、养殖业等主导产业,通过"问需于企+精准送法"模式,先后开展专题培训、法律咨询等普法宣传活动20余次,为企业量身定制法律风险防控指南,变"事后维权"为"事前预防",让司法服务真正成为企业健康发展的"法治管家"。

济南长清公安 全力守护"三夏"生产安全

□ 郭信

站在济南长清孝里街道后楚村,看 着田野间随风翻滚的麦浪,民警刘超不 禁加快了脚步。

据区农业农村局数据统计,今年辖区小麦种植区域达29.5万亩、预计播种夏玉米31.5万亩。为切实保障"三夏"生产安全平稳,实现夏粮丰收丰产,济南市公安局长清区分局结合辖区农业生产实际,坚持和发展新时代"枫桥经验",落实主动警务、预防警务,科学调整巡逻路线频次、排查化解夏收矛盾纠纷、开展防火防盗安全宣传、快接快处涉农类警情、强化农村地区交通安全管理,全力维护正常的生产作业秩序,助力乡村振兴发展。

Jタ科城共及展。 - 长清东部区域的小麦要比西部晚三 到五天成熟,但万德派出所已提前增加了农田区域的巡逻频次。6月6日晚,派出所民警联合街道党工委在开展麦收防火巡查期间,发现并劝阻一名燃烧麦秸的群众。次日,万德街道联合派出所召开秸秆禁烧专题工作会议,确保颗粒归仓。警务跟着麦收走,田间闪烁的警灯、民警的安全防范提醒,让忙于麦收的村民们安全倍增。

"三夏"时节,针对村民抢收易疲劳驾驶、收割机活动区域相对集中、运输车辆大幅增多的情况,交警大队加大了农村地区道路交通安全隐患排查,实行定点与流动相结合的方式,开展交通安全宣传、清理占道晒粮、查纠农用车及三轮车违法载人、骑行电动车不佩戴头盔等违法违规行为,确保道路交通安全畅通。

临沂高新区交警 扎实做好"护校安园"工作

□ 孟祥嵩 陈冬

为进一步加强辖区校园交通安全管理,临沂市公安局交警支队高新区大队围绕平安校园建设要求,针对不同学校的特点,采取"一校一策"的护学方式,以"定人、定时、定岗、定责"的原则常态化站好"护学岗",全力做好"护校安园"工作。

高新区交警结合学校周边道路实际,

疏导道路交通秩序,分流接送车辆,指挥车辆有序停放、即停即走,护送学生安全有序地横过马路,保障学生平安上学路。 同时,加大对校园周边各类交通违规

同时,加大对校园周边各类交通违规 违法行为的查处力度,特别是机动车、非 机动车不按规定车道和导向行驶,骑乘摩 托车、电动自行车不佩戴安全头盔等现象, 最大限度消除校园周边道路安全隐患。

妥善化解婚约彩礼纠纷 促成家庭重归于好

事了。

□ 李夏

近日, 东明法院东明集法庭唐景顺法 官成功调解一起婚约彩礼案, 一个即将走 向破裂的家庭又走向圆满。

回破裂的家庭又定问圆满。 原告王某与被告李某在媒人介绍下很快便举行婚礼,2024年3月育有一子后, 因抚养问题矛盾频发。同年6月,双方矛盾进一步激化甚至报警处理,李某被父母接回,王某起诉要求退还16万元彩礼。 责任,愿继续共同生活。但李某父母因担忧女儿,一度表示若和好便断绝关系。法官联合村干部调解,促成王某书面承诺赡养、当面致歉并撤诉。最终,李某父母接纳王某,两个家庭和解,濒临破裂的关系重归圆满。此案彰显"家事无小事"的司

法温度,以调解修复家庭关系,实现案结

唐法官多次沟通后,双方认识到抚养

守住"钱袋子"

□ 杜潇 摄

为切实增强社会公众对非法金融活动的防范意识和识别能力, 筑牢金融安全防线, 近日, 莱州市检察院在文昌广场开展"守住钱袋子·护好幸福家"主题普法宣传活动, 以法治力量守护群众财产安全。

活动现场,检察人员通过设置咨咨的 人名 是挂横幅、发放宣传手册等的 式,向过往群众讲解非法集资的常见 形式、惯用手段及社会危害;深入合典型案例,用通俗易懂的语言深入合剂 养老服务、投资理财、虚拟货币等新型非法集资陷阱,提醒群众警惕"高息回报""一夜暴富"等话术诱惑,增强风险识别能力。

同时,检察人员结合办案实际,现场提供法律咨询服务,耐心解答群众疑问,提升群众自我保护意识,引导群众筑牢"三不原则"——不轻信、不参与、不转账,切实守护好自己的"钱袋子"。



石光山色等风来 枫桥星火守安澜

一五莲法院街头法庭创建"枫桥式人民法庭"纪实

□ 王阳 郭琦

在鲁东南花岗岩雕琢的绘板上,日照市五莲县人民法院街头人民法庭如同定分止争的法治刻刀,镌刻着新时代"枫桥经验"的生动注脚。法庭辖区内,"石材重镇"街头镇与"旅游名镇"松柏镇交相辉映。针对多发的涉农、涉石等类型纠纷,该庭创新构建"分类调解"机制——网格调解润物无声、行业解纷精准雕琢、庭所联动暖心护民,让矛盾纠纷消弭于源头,化解在乡间。今年以来,该庭共新收民商事案件154件,同比下降29.03%。

法润乡邻:网格织网护桑榆

"郭法官,村里王老太要状告亲儿子,这事儿您看咋办?"某村委会主任清晨来电,揭开了一幕法理人情的交响。八旬王老太独守老屋,两个儿子各奔生计,导致母子亲情渐生冰霜。

街头法庭立即启动"1+1+N"响应机制,1 名法官+1名网格调解员+1名基层力量(村干部、 乡贤、亲属)协同调解。郭琦法官通过村委了解 到,本次矛盾的根源在于老人的财产分配引发的 兄弟攀比,遂采取"情感疏导+法律释明+方案定 制"三步工作法。村网格调解员邀来族中耆老从 亲情层面进行疏导说和,法官进行明理释法,将 《民法典》赡养条款化作温情规劝:"老屋虽传 长孙,孝道岂论得失?"最终,双方达成了"居 家赡养+经济补偿"方案,让暮年暖阳重照农家院

"以前这类家事纠纷至少要跑三四趟法庭,现在通过网格直接对接法官,避免了两兄弟对簿公堂。"村调解主任感慨。这种将司法服务嵌入基层治理末梢的创新实践,既减轻了群众诉累,又弘扬了孝亲敬老的传统美德。

这样的温情叙事已成常态。街头法庭积极构建"法庭+网格"联动模式,层层织密基层治理防护网。与镇矛调中心、村委实现常态化联络,建立"法官+党委管区书记+村委成员"微信矩阵,实时在线"会诊"矛盾纠纷;法官及法官助理下沉村庄网格,成为"法治■望哨",及时掌握基层矛盾纠纷动态;开展"法治赶大集"活动,将法条转化为"彩礼新规三句半""赡养义务快板书"等,让法治清泉浸润山乡。

法润行业:专业调解护石企

"天然石材的色差属于自然属性,行业内普遍接受上下约5%的色差范围·····"

"根据《民法典》的相关规定,双方在合同履行过程中均未尽到及时检验义务,应当共同承担相应责任。"

在五莲县石材产业园的联动调解室内,石材产业联盟的资深调解员正从行业标准、石材特性等专业角度,向当事人做专业解析;法官则从法律视角补充,聚焦法律关系梳理,双管齐下破解争议焦点。

这场调解源于一起标的额达 380 万元的石材 买卖合同纠纷,河南某建筑公司以质量问题为由 拒付五莲某石材企业 80 万元尾款,双方僵持不 下。

为妥善化解矛盾,街头法庭在征得双方当事人同意后,立即启动了"法庭+行业"联动调解模式,组建以石材行业专家调解为主、法官指导调解为辅的调解"专班",发挥"行业懂行+法庭懂法"的叠加优势,专业、高效化解纠纷。最终,通过"现场勘查+专业评估+法律释明",用两周时间促成双方当事人达成"补货+减免+分期付款"的一揽子和解协议。

目前, "法庭+行业"联动调解模式已拓展应

用到石材开采、加工、物流等全产业链纠纷化解中,成为街头法庭优化法治营商环境的特色品牌。近三年,该庭共指导石材产业联盟在立案前化解涉石材纠纷 192 件,进入诉讼程序的案件同比下降 36%。

法润基层:庭所联动聚合力

一场托管园内的意外伤害事件,牵动着两个家庭的心弦。小新不慎用铅笔扎伤小浩头部,赔偿纠纷让双方家长情绪激动、剑拨弩张。派出所接警后,迅速启动"庭所联动"机制,联系街头法庭与司法所共同化解该纠纷。最终,三方协同发力,通过"背靠背疏导+面对面调解"的工作模式,用一周时间促成双方达成和解协议并当场履行,成功将矛盾纠纷化解。

上述案件是街头法庭运用"法庭+站所"机制化解矛盾纠纷的一个缩影。街头法庭打造"一庭、两所、三联动"工作模式,通过设立诉调对接办公室、联动调解室建立调解网络、形成集纠纷预警通报、联合调解、司法确认快速通道的完善工作机制和人民调解、行政调解、司法调解的"三调联动格局"。 2024 年以来,庭所联动诉前化解纠纷 16 件,调解成功率 89%。

取"线上+线下"查询措施,加强与镇政府、派出所、司法所等单位的协作,第一时间采集、确定被执行人的行动轨迹、收入来源等信息,全面压缩被执行人转移财产、逃避执行的空间。 "我们既要当化解矛盾的'减压阀',也要

此外, 对少量进入执行程序的案件, 法庭采

做经济发展的'护航员'。"街头法庭负责人郭琦介绍。从家庭和睦到行业有序,从矛盾消弭到胜诉权益落地,街头法庭正以司法"小支点"撬动基层治理"大格局",让新时代"枫桥经验"在辖区绽放出更加绚丽的光彩。